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TecT Ha rpamMaTHKHA
crnen. KoMmoTbpHE HayKu 2 HOTOK
30.05.2014 r.
3anmaua 1. Heka G = ({S, A4, B},{a,b},{S — AB;A —
aAla; B — bB|b}, S). 3a nymure u,w € {a,b}*, nepunupaitre
KOTa u =g W W Kora u =7, w. [ledunnpaiite L(G).
Hanwumere 198 n3BO#, HA JyMaTa aaabb ¥ CHHTAKTUYHO IbPBO
Ha U3BOJ, C pe3yJaTaT ayMmara aaabb.
(a) Bspmo s e, e esuxbr L(G)N{a?"b?* | n <k, n,k € N}
€ KOHTeKCTHO-CBOOGOAeH?
(6) JaiiTe npumep 3a gBa KOHTEKCTHO-CBOOOJHN €3UKa, IUUTO
cedeHne He € KOHTEKCTHO-CBOBOIEH.
Bamauya 2. JlaiiTe 0o6ma KOHCTPYKIIMS 33 MOCTPOSABAHE HA
kpaeH aBroMar A mo perymsipra rpamarmka G (or Tum 3),
TakbB, 4e L(G) = L(A). 3a perynsaprara rpamaruka G =
({S, A, B},{a,b},P,S), kpmero P = {S — aA|bB|b;A —
aAla; B — bB|b}, nedbunupaiite KpaeH aBTOMAT pa3IO3HABAIL
L(G).
Bamauya 3 Heka G1 = (V1,3,P1,51) u Ga = (Va,5,
P2, S2) ca KOHTEKCTHO-CBOGOAHM IPDAMATUKM, 33 KOUTO Vi N
Vo = (. TlocTpoiiTe KOHTEKCTHO-CBOGOAHA rpamaTuka G =
(V, %, P, S), remepupaina e3uka:
(a) L(G) = L(G1) U L(G2).
(b) L(G) = (L(G1))".
Bana4ya 4. Hexka G = (V, {a, b}, P, S) e xonrexcro-coGOnHA
rpamatuka. /leduHupaiite crekoB aBromMar M, 3aBbPINBAII C
npaseH crek, 3a koiito L(M) = L(G). Jdedunupaiite crekos
asromar M c ropuoro cBoiicto 3a G or 3amaqa 1.
Bamaya 5. Dopuynmpaiite Jlemara 3a TOKaYBAHETO
(Pumping Lemma) 33 KOETEKCTHO-CBOOOSHA €3ULH.

Tect HA rpaMaTUKH
crnen. KoMmorbpHE HaykKu 2 mOTOK
30.05.2014 .
3amaua 1. Heka G = ({5, X},{0,1},P,S), kbgero P =
{S — 0S1|X;X — X0|0}. Ba gymure u,w € {0,1}*, me-
dunmpaiite kora u =g w u Kora u =g, w. Jlebunupatite
L(G).
ITokazkere, 1e 000011 € L(G) u naiiTe CHHTAKTUIHO IBPBO Ha
u3Boj ¢ pesyarar aymara 000011.
(a) Bapro am e, we esuxbr L(G) N {0"1* | n,k € N} e
KOHTEKCTHO-CBOOOmeH?
(6) Bapuo nm e, ge e3ukbr {0,1}* \ L(G) e KOHTEKCTHO-
cBobogen?
Bagaya 2. Jladite o6ma KOHCTPYKIMsSI 33 MOCTPOSIBAHE HA
peryaspHa rpamaTuka G (0T THD 3) MO KpaeH JeTepMUHU-
pan aBromar A, takasa we L(G) = L(A). 3a aBromara A =
({Q, P}, {0,1},6,Q, {P}), 5(Q,0) = Q,8(Q, 1) = P,5(P,0) =
P,§(P,1) = Q, nedourupaiire perynspua rpamaruka G or Tl
3, rakaBa 1e L(G) = L(A).
Bamauya 3. Hexka Gi1 = (V1,2,P1,51) u Ga = (Vo,%,
P2, S2) ca KOHTEKCTHO-CBOOOAHU IpaMaTHKH, 33 KOUTo Vi N
Vo = (). TlocTpoiiTe KOHTEKCTHO-CBOGOAHA rpamatuka G =
(V,%,P,S), reuepupalina e3uka:
(a) L(G) = L(G1).L(G2).
(b) L(G) = (L(G1))".
Bagnaua 4. Heka G = (V, {0, 1}, P, S) e konTeKCTHO-CBOGOAHA
rpamaruka. ledunupaiite crexos aBromar M, 3aBbpuIsarl ¢
mpaseH cTek, 3a koiito L(M) = L(G). ledunupaiite crekon
aBToMaT M ¢ ropHOTO CBOMCTBO 3a G OT 33j7a4a 1.
3amaua 5. Oopuynumpaiite Jlemara 3a DOKAYBAHETO
(Pumping Lemma) 3a KOHTEKCTHO-CBOGOAHU €3HIH.
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TecT HA rpamMaTHKA
crnen. KoMmoTbpHE HayKu 2 HOTOK
30.05.2014 r.
3anmaua 1. Heka G = ({S, A4, B},{a,b},{S — AB;A —
aAla; B — bB|b}, S). 3a nymure u,w € {a,b}*, nedunupaiire
KOTa u =g w U Kora u =7, w. [ledunnpaiite L(G).
Harnumere jisB u3BO, HA JyMaTa aaabb ¥ CHHTAKTUYHO JIbPBO
Ha U3BOJ, C pe3yJaTaT ayMara aaabb.
(a) Bspmo su e, we esuxbr L(G)N{a?"b?* | n < k, n,k € N}
€ KOHTeKCTHO-CBOGoAeH?
(6) Jakite npumep 3a gBa KOHTEKCTHO-CBOOOAHN €3UKa, IUUTO
cedeHne He € KOHTEKCTHO-CBOOOIEH.
Bagaya 2. Jladite 00ma KOHCTPYKIMS 33 IOCTPOSIBAHE HA
kpaeH aBroMar A mo perymsipHa rpamarmka G (ot Tam 3),
TakbB, 4e L(G) = L(A). 3a perynapuara rpamaruka G =
({S, A, B},{a,b},P,S), kpmero P = {S — aA|bB|b;A —
aAla; B — bB|b}, nedbunupaiite KpaeH aBTOMAT pa3IO3HABAIL
L(G).
Bamauya 3 Heka G1 = (V1,5,P1,51) u Ga = (V,5,
P2, S2) ca KOHTEKCTHO-CBOGOAHM rDAMATHKM, 33 KOUTO Vi N
Vo = 0. IlocTpoiiTe KOHTEKCTHO-CBOGOAHA rpamaruka G =
(V, %, P, S), renepupaina e3uka:
(a) L(G) = L(G1) U L(G2).
(b) L(G) = (L(G1))".
Bana4ya 4. Hexka G = (V, {a, b}, P, S) e xonrexcuo-coG0nHA
rpamatuka. /leduHupaiite crekoB aBromMar M, 3aBbPINBAII C
npaseH crek, 3a koiito L(M) = L(G). Jdedunupaiite crekon
aBTomaT M ¢ ropHoTo cpoiicTBO 3a G oT 3amada 1.
Bagaua 5. Dopwmysnupaiite Jlemara 3a nOKaYBaHETO
(Pumping Lemma) 33 KOHTEKCTHO-CBOOOJHA €3ULIH.

TecT HAa rpaMaTHKA
crnen. KoMmIOTHpHE HaykKu 2 MOTOK
30.05.2014 1.
3anaua 1. Heka G = ({5,X},{0,1},P,S), kpgero P =
{S — 0S1|X;X — X0|0}. Ba gymure u,w € {0,1}*, me-
dunmpatite kora u =g w u Kora u =g, w. Jedbunupaiire
L(G).
Tlokazkere, e 000011 € L(G) u gaiiTe CHHTAKTHYHO IbPBO Ha
u3Bof ¢ pesyarar aymara 000011.
(a) Bapno im e, we esukbr L(G) N {0"1* | n,k € N} e
KOHTEKCTHO-CBOOOIEeH?
(6) Bapuo nm e, ge esuxbr {0,1}* \ L(G) e KOHTEKCTHO-
cBobouen?
Bagaya 2. Jlaiite o6Ia KOHCTPYKIMsSI 33 TIOCTPOSIBAHE HA
peryaspHa rpamatuka G (0T THD 3) MO KpaeH JETEepMUHU-
pau aBromar A, rakasa ue L(G) = L(A). 3a aBromara A =
({Q, P},{0,1},6,Q, {P}), 5(Q,0) = Q,8(Q, 1) = P,8(P,0) =
P,§(P,1) = Q, nedunupaiite perynspua rpamatuka G OT TUI
3, rakasa 4e L(G) = L(A).
3anaua 3. Heka G1 = (V1,X,P1,51) u Go = (Vo,3,
P2, S2) ca KOHTEKCTHO-CBOGOAHU IpaMaTHKH, 33 Kouto Vi N
Vo = (. TocTpoiiTe KOHTEKCTHO-CBOGOMHA TpaMmaTuka G =
(V, %, P, S), renepupaina e3uxa:
(a) L(G) = L(G1).L(G2).
(b) L(G) = (L(G1))".
Bapnaua 4. Hexka G = (V, {0, 1}, P, S) e koHTeKCTHO-cBOGONHA
rpamaruka. ledunupatite crexos aBromar M, 3aBbpuIBalr ¢
paseH crek, 3a koifito L(M) = L(G). ledunupaiive crekon
aBromar M ¢ roproro csoicrso 3a G or 3azmaga 1.
3amaua 5. Dopuymmpaiite Jlemara 3a HIOKaUBaHETO
(Pumping Lemma) 3a KOHTEKCTHO-CBOGOJHU €3HIH.



